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Соціальний вимір проблеми якості водопостачання 
в громадах Запорізької області

Доступність до водних ресурсів та їх якість є одним з важливих 
чинників соціального комфорту жителів будь-якого населеного 
пункту. У переліку Цілей сталого розвитку ООН шоста (з сім-
надцяти) – про чисту воду та належні санітарні умови. Зазначена 
ціль є універсальною для більшості країн світу, оскільки попри 
суттєве покращення доступу до водних ресурсів та санітарії на всіх 
континентах, для сотень мільйонів людей питання водозабезпечення 
залишається нагальною проблемою, і її вирішення є пріоритетом як 
міжнародних недержавних організацій, так і урядів більшості країн 
світу.

Україна є однією з країн, де водні ресурси завжди вважались 
конкурентною перевагою для заселення територій в період тра-
диційного суспільства, чинником розвитку промисловості в період 
індустріальної доби. У постіндустріальному суспільстві водні ре-
сурси відіграють роль маркера соціальних трансформацій. За часів 
української незалежності контекст оцінки рівня забезпечення 
суспільства водою змінювався залежно від особливостей етапу 
трансформації як українського суспільства загалом, так і окремих його 
інституцій зокрема. Зменшення впливу української промисловості 
на економіку країни та становлення екологічної свідомості українців 
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сприяли тому, що жителі великих міст почали розглядати доступність 
до якісних водних ресурсів як важливий елемент власного рівня 
життя. Поява у вільному доступі сучасних засобів дитячої та жіночої 
гігієни суттєво покращили загальні стандарти індивідуальної 
гігієни і підвищили її значення у житті пересічного українця. Тому, 
незважаючи на російське повномасштабне вторгнення, запит на 
якісне водопостачання та належні санітарні умови не втрачає своєї 
актуальності, ба навпаки – посилюється і зростає.

Зауважимо, що запит на якісне водопостачання та належні 
санітарні умови можна розглядати як маркер сталого розвитку 
українського суспільства, і здебільшого це стосується територіальних 
громад, які були створені в рамках реформи децентралізації.

Однією з територій, де проблема водопостачання та забезпечення 
належних санітарних умов постала вкрай гостро, є Запорізька 
область. Цьому сприяла низка причин. У першу чергу, через те, що 
центром області є промислове місто Запоріжжя, в якому екологічні 
трансформації відбуваються вкрай повільно. По-друге, область на 
три чверті перебуває під окупацією, що також завдає шкоди системі 
централізованого водозабезпечення. По-третє, населені пункти 
області відчутно постраждали від наслідків підриву Каховської 
ГЕС. Всі ці проблеми створюють низку соціальних загроз, які 
можуть реалізуватися як в межах області, так і на територіях інших 
областей України у післявоєнній перспективі. Можна сказати, що 
громади Запорізької області є прикладом (моделлю), коли проблеми 
з централізованим/децентралізованим водопостачанням негативно 
позначаються не лише на якості життя місцевого населення 
(сприяючи тим самим соціальній аномії регіону), а і на розвитку 
української економіки в цілому.

Для з’ясування проблем запорізьких громад щодо доступу 
до якісного водопостачання та санітарії нами було проведене 
опитування в 14 громадах Запорізької області. В опитуванні  взяли 
участь 1850 респондентів. 

За результатами цього опитування було отримано наступні 
результати. Відповідаючи на запитання «Чи виникали у вас або 
вашої сім’ї проблеми з отриманням якісної питної води в останній 
рік?», 40,2% опитаних жителів громад обрали варіант відповіді  
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«Так, часто»; 36,6%  варіант «Іноді». Варіант «Ніколи» означили 
18,7% опитаних, і лише п’ята частина жителів громад, які брали  
участь в дослідженні, не мали проблем з водопостачанням. 

Відповіді на запитання анкети щодо частоти звернення до 
альтернативних  джерел водопостачання через неполадки місцевої 
мережі розподілилися наступним чином: переважна більшість 
опитаних обрали варіант «Іноді» (47,5% респондентів), 18,5% – 
варіант «Ніколи», 14,1% – «Щодня»; майже стільки ж (14,3%) обрали 
варіант «Кілька разів на тиждень», 4,6% опитаних запропонували 
свій варіант відповіді. Більшість респондентів, які надали свій 
варіант відповіді, наголосили на відсутності водопостачання в 
їхньому домогосподарстві. 

Отже, відповіді на це запитання показали, що в громадах 
сформувалася певна кількість жителів (18-20%), які не мають 
проблем з водопостачанням. Водночас 75% опитаних мають за-
значені проблеми, і серед інших їх вирізняє лише періодичність 
зазначеного явища. Небезпечною тенденцією є те, що в громадах 
є група жителів (2-3%), які взагалі не мають централізованого 
водопостачання і для яких можливість отримувати воду в межах 
доступності є пріоритетною соціальною потребою.

Відповідаючи на запитання щодо впливу якості водопостачання 
на загальний рівень комфорту та якість життя в громаді 76,6% 
респондентів дали позитивну відповідь  і лише 3,9% негативну. Інші 
респонденти визнали обмежений вплив проблем з водопостачання 
на рівень комфорту. Серед власних варіантів відповідей респонденти 
акцентували увагу на критиці місцевої влади, скаржились на 
зношеність комунікацій системи водопостачання та відповідне 
зниження якості води. Тобто отримані відповіді свідчать про 
відсутність реального соціального діалогу між органами місцевого 
самоврядування та мешканцями громади, що сприяє посиленню 
соціального напруження. Якщо проблему не буде розв’язано за 
можливості найближчим часом, вона може призвести до акцій 
громадського протесту або міграції місцевого населення. 

Серед відповідей на запитання щодо впливу покращення 
системи водопостачання на розвиток населеного пункту понад 
половину респондентів (53%) надали позитивну відповідь, 38% 
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респондентів обрали варіант «Так, в певному обсязі» і лише 9% 
опитаних не підтримали жоден з варіантів відповіді. Результати 
опитування підтверджують нашу гіпотезу стосовно того, що для 
більшості жи телів маленьких громад питання водозабезпечення 
є дуже важливим як з огляду на власне існування та розвиток, 
так і в сенсі життєдіяльності громади в цілому. Для переважної 
більшості мешканців громад цей чинник – один з найголовніших в 
їхній особистій екзистенціальній картині світу, а також у розвитку 
суспільних відносин в межах громади. Лише 10% респондентів 
зневірились щодо відновлення системи децентралізованого водо-
постачання та позитивного роз витку соціальних відносин у своїй 
громаді. 

Загалом результати дослідження показали, що забезпечення 
якісними водними ресурсами є дуже важливим, якщо не ви зна-
чальним, чинником розвитку і життєздатності громад Запо різької 
області.
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Людина праці в сучасній економічній соціології

Праця людини є основним джерелом реального багатства 
суспільства, його добробуту й умов існування. Ця теза буде спра-
ведливою й для сьогодення – часу стрімкої цифровізації і роботизації 
економіки. Проте людина посідатиме чільне місце в трудовому 
процесі навіть за умов виконання всієї роботи машинами, адже її 
воля, знання і потреби визначатимуть цілі їх застосування.

Праця людини традиційно є предметом дослідження суспільство-
знавців і, зокрема,  фахівців з економічної соціології. Крім того, що 
вона є джерелом реального багатства суспільства і безпосередньо 
працівників, вона також формує і саму особистість людини, і 
сере довище її існування. Тому зміни в сфері праці обов’язково 
відбиватимуться на житті  людини в цілому, і навпаки, розвиток 
особистості, розкриття її творчого потенціалу прямо і опосередковано 
будуть змінювати зміст праці і форми її організації.

Сфера праці зазнає сьогодні глибоких змін. Сам процес праці за 
умов цифровізації вимагає від працівників все більше знань, вміння 
постійно їх оновлювати, творчості, стресостійкості, мобільності. 
Швидкість та широкий доступ до інформації мають свої позитивні 
і негативні сторони. До переваг цифровізації економіки експерти 
відносять створення нових виробництв і стратегій бізнесу, нові 
можливості в сферах охорони здоров’я, освіти і культурного обміну, 
до основних викликів – забезпечення прозорості використання 
і захисту даних, етичні норми доступу до особистої інформації. 
Водночас стрімкий розвиток сучасних технологій не зменшує ризиків 
на ринку праці, таких як безробіття чи несприятливі умови праці, 
малозабезпеченість працюючого населення, нерівність в оплаті праці 
і доступі до можливостей працевлаштування. Слід також зазначити, 
що і зараз  є значна кількість робіт, некваліфікованих і небезпечних, 
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